

多次元 Gauss 分布, 平均未知の場合.

• $p(\mu | \Lambda, \mathcal{X})$ について, $p(\mu | \Lambda) = \mathcal{N}(\mu | m, (\beta \Lambda)^{-1})$ なること.

$$p(\mu | \Lambda, \mathcal{X}) = \mathcal{N}(\mu | \hat{m}, (\hat{\beta} \Lambda)^{-1}),$$

$$\hat{\beta} := N + \beta, \quad \hat{m} := \frac{1}{\hat{\beta}} \left(\sum_{n=1}^N x_n + \beta m \right).$$

$$\therefore \log p(\mu | \Lambda, \mathcal{X})$$

$$= -\frac{1}{2} \left((\mu - \hat{m})^T (\hat{\beta} \Lambda) (\mu - \hat{m}) - \log(\det(\hat{\beta} \Lambda)) \right) + \text{const.}$$

$$= -\frac{1}{2} \left(\hat{\beta} (\mu - \hat{m})^T \Lambda (\mu - \hat{m}) - \underbrace{D \log \hat{\beta}}_{\text{const.}} - \log(\det \Lambda) \right) + \text{const.}$$

$$= -\frac{1}{2} \left(\hat{\beta} (\mu - \hat{m})^T \Lambda (\mu - \hat{m}) - \log(\det \Lambda) \right) + \text{const.}$$

$$\det(\hat{\beta} \Lambda) = \hat{\beta}^D \det \Lambda.$$

• $p(\Lambda | \mathcal{X})$ について.

$$\log p(\mathcal{X} | \mu, \Lambda) = \sum_{n=1}^N \log p(x_n | \mu, \Lambda)$$

$$= \sum_{n=1}^N \left(-\frac{1}{2} \left((x_n - \mu)^T \Lambda (x_n - \mu) - \log(\det \Lambda) \right) \right) + \text{const.}$$

$$= -\frac{1}{2} \sum_{n=1}^N (x_n - \mu)^T \Lambda (x_n - \mu) + \frac{N}{2} \log(\det \Lambda) + \text{const.}$$

$$\log p(\mu, \Lambda) = \log \mathcal{N}(\mu | m, (\beta \Lambda)^{-1}) + \log \mathcal{W}(\Lambda | \nu, W)$$

$$= -\frac{1}{2} \left((\mu - m)^T (\beta \Lambda) (\mu - m) - \log(\det(\beta \Lambda)) \right)$$

$$+ \frac{\nu - D - 1}{2} \log(\det \Lambda) - \frac{1}{2} \text{tr}(W^{-1} \Lambda) + \text{const.}$$

$$= -\frac{1}{2} \left(\beta (\mu - m)^T \Lambda (\mu - m) - \underbrace{D \log \beta}_{\text{const.}} - \log(\det \Lambda) \right)$$

$$+ \frac{\nu - D - 1}{2} \log(\det \Lambda) - \frac{1}{2} \text{tr}(W^{-1} \Lambda) + \text{const.}$$

$$= -\frac{1}{2} \beta (\mu - m)^T \Lambda (\mu - m) + \frac{\nu - D}{2} \log(\det \Lambda) - \frac{1}{2} \text{tr}(W^{-1} \Lambda) + \text{const.}$$

$$\therefore \log p(\Lambda | \mathcal{X})$$

$$= -\frac{1}{2} \sum_{n=1}^N (x_n - \mu)^T \Lambda (x_n - \mu) + \frac{N}{2} \log(\det \Lambda) \leftarrow \log p(\mathcal{X} | \mu, \Lambda) - \frac{1}{2} \beta (\mu - m)^T \Lambda (\mu - m) + \frac{\nu - D}{2} \log(\det \Lambda) \left. \vphantom{\sum_{n=1}^N} \right\} \log p(\mu, \Lambda) - \frac{1}{2} \text{tr}(W^{-1} \Lambda) + \frac{1}{2} \left(\hat{\beta} (\mu - \hat{m})^T \Lambda (\mu - \hat{m}) - \log(\det \Lambda) \right) + \text{const.} \leftarrow \log p(\mu | \Lambda, \mathcal{X})$$

$$= \frac{N + \nu - D - 1}{2} \log(\det \Lambda)$$

$$- \frac{1}{2} \left(\sum_{n=1}^N \text{tr} \left((x_n - \mu)^T \Lambda (x_n - \mu) \right) + \beta \text{tr} \left((\mu - m)^T \Lambda (\mu - m) \right) - \hat{\beta} \text{tr} \left((\mu - \hat{m})^T \Lambda (\mu - \hat{m}) \right) + \text{tr}(W^{-1} \Lambda) \right) + \text{const.}$$

$$= \frac{N + \nu - D - 1}{2} \log(\det \Lambda)$$

$$\begin{aligned} \downarrow \text{tr}(A+B) &= \text{tr}(A) + \text{tr}(B), \\ \text{tr}(x^T A y) &= \text{tr}(y x^T A) \end{aligned}$$

$$- \frac{1}{2} \text{tr} \left(\left(\sum_{n=1}^N (x_n - \mu)(x_n - \mu)^T + \beta (\mu - m)(\mu - m)^T - \hat{\beta} (\mu - \hat{m})(\mu - \hat{m})^T + W^{-1} \right) \Lambda \right) + \text{const.}$$

\leftarrow Wishart dist'n pdf's log $\Sigma \sim \Sigma^{-1}$ is \dots

$$\therefore p(\Lambda | \mathcal{X}) = \mathcal{W}(\Lambda | \hat{\nu}, \hat{W}), \quad \hat{\nu} := N + \nu,$$

$$\hat{W}^{-1}$$

$$:= \sum_{n=1}^N (x_n - \mu)(x_n - \mu)^T + \beta (\mu - m)(\mu - m)^T - \hat{\beta} (\mu - \hat{m})(\mu - \hat{m})^T + W^{-1}$$

$$\begin{aligned}
&= \sum_{n=1}^N \mathcal{X}_n \mathcal{X}_n^T - \left(\sum_{n=1}^N \mathcal{X}_n \right) \mu^T - \mu \left(\sum_{n=1}^N \mathcal{X}_n \right)^T + N \mu \mu^T \\
&\quad + \beta \mu \mu^T - \beta \mu m^T - \beta m \mu^T + \beta m m^T \\
&\quad - (N + \beta) \mu \mu^T + \hat{\beta} \mu \hat{m}^T + \hat{\beta} \hat{m} \mu^T - \hat{\beta} \hat{m} \hat{m}^T + W^{-1} \\
&= \sum_{n=1}^N \mathcal{X}_n \mathcal{X}_n^T + \beta m m^T - \hat{\beta} \hat{m} \hat{m}^T + W^{-1}.
\end{aligned}$$

$$\cdot p(\mu, \Lambda | \mathcal{X})$$

$$= p(\mu | \Lambda, \mathcal{X}) p(\Lambda | \mathcal{X})$$

$$= \mathcal{N}(\mu | \hat{m}, (\hat{\beta} \Lambda)^{-1}) \mathcal{W}(\Lambda | \hat{\nu}, \hat{W})$$

$$= \text{NW}(\mu, \Lambda | \hat{m}, \hat{\beta}, \hat{\nu}, \hat{W}),$$

$$\hat{\beta} := N + \beta, \quad \hat{m} := \frac{1}{\hat{\beta}} \left(\sum_{n=1}^N \mathcal{X}_n + \beta m \right),$$

$$\hat{\nu} := N + \nu,$$

$$\hat{W}^{-1} := \sum_{n=1}^N \mathcal{X}_n \mathcal{X}_n^T + \beta m m^T - \hat{\beta} \hat{m} \hat{m}^T + W^{-1}.$$

→ 事後分布も Gauss-Wishart 分布になっていること p11

確認できた。

◦ 予測分布の計算.

$$p(x_*) = \int \int p(x_* | \mu, \Lambda) p(\mu, \Lambda) d\mu d\Lambda.$$

→ これを直接計算せずに求める。

Bayes' Thm. より,

α_* に関する項のみを残す.

$$\log p(\alpha_*) = \log p(\alpha_* | \mu, \Lambda) - \log p(\mu, \Lambda | \alpha_*) + \text{const.}$$

$$\begin{aligned} & \log p(\alpha_* | \mu, \Lambda) \\ &= -\frac{1}{2} \left((\alpha_* - \mu)^T \Lambda (\alpha_* - \mu) - \log(\det \Lambda) \right) + \text{const.} \\ &= -\frac{1}{2} (\alpha_* - \mu)^T \Lambda (\alpha_* - \mu) + \text{const.} \end{aligned}$$

また,

$$p(\mu, \Lambda | \alpha_*) = \text{NW}(\mu, \Lambda | m(\alpha_*), 1+\beta, 1+\nu, W(\alpha_*)),$$

$$m(\alpha_*) := \frac{1}{1+\beta} (\alpha_* + \beta m),$$

$$W(\alpha_*)^{-1}$$

$$:= \alpha_* \alpha_*^T + \beta m m^T - (1+\beta) \hat{m} \hat{m}^T + W^{-1}$$

$$= \alpha_* \alpha_*^T + \beta m m^T - \frac{1}{1+\beta} (\alpha_* + \beta m)(\alpha_* + \beta m)^T + W^{-1}$$

$$= \frac{1}{1+\beta} \left((1+\beta) \alpha_* \alpha_*^T + (\beta+\beta) m m^T - \alpha_* \alpha_*^T - \beta \alpha_* m^T - \beta m \alpha_*^T - \beta^2 m m^T \right) + W^{-1}$$

$$= \frac{\beta}{1+\beta} \left(\alpha_* \alpha_*^T - \alpha_* m^T - m \alpha_*^T + m m^T \right) + W^{-1}$$

$$= \frac{\beta}{1+\beta} (\alpha_* - m)(\alpha_* - m)^T + W^{-1}$$

ここで π_1 は,

$$\begin{aligned}
& \log p(\mu, \Lambda | \alpha_*) \\
&= \log \mathcal{N}(\mu | m(\alpha_*), ((1+\beta)\Lambda)^{-1}) + \log \mathcal{W}(\Lambda | 1+\nu, W(\alpha_*)^{-1}) \\
&= -\frac{1}{2} \left((\mu - m(\alpha_*))^T ((1+\beta)\Lambda) (\mu - m(\alpha_*)) - \log(\det((1+\beta)\Lambda)) \right) \\
&\quad + \frac{1+\nu-D-1}{2} \log(\det \Lambda) - \frac{1}{2} \text{tr}(W(\alpha_*)^{-1}\Lambda) \\
&\quad + \log C_{\mathcal{W}}(1+\nu, W(\alpha_*)) + \text{const.} \\
&= -\frac{1}{2} (1+\beta) (\mu - m(\alpha_*))^T \Lambda (\mu - m(\alpha_*)) - \frac{1}{2} \text{tr}(W(\alpha_*)^{-1}\Lambda) \\
&\quad - \frac{1+\nu}{2} \log(\det W(\alpha_*)) + \text{const.}
\end{aligned}$$

Const.
正規化定数も α_ に依存することに注意.*

$$\begin{aligned}
\therefore \log p(\alpha_*) \\
&= -\frac{1}{2} (\alpha_* - \mu)^T \Lambda (\alpha_* - \mu) \\
&\quad + \frac{1}{2} (1+\beta) (\mu - m(\alpha_*))^T \Lambda (\mu - m(\alpha_*)) + \frac{1}{2} \text{tr}(W(\alpha_*)^{-1}\Lambda) \\
&\quad + \frac{1+\nu}{2} \log(\det W(\alpha_*)) + \text{const.}
\end{aligned}$$

$\therefore \propto$

$$\begin{aligned}
& -\frac{1}{2} (\alpha_* - \mu)^T \Lambda (\alpha_* - \mu) + \frac{1}{2} (1+\beta) (\mu - m(\alpha_*))^T \Lambda (\mu - m(\alpha_*)) \\
& + \frac{1}{2} \text{tr}(W(\alpha_*)^{-1}\Lambda) \\
&= -\frac{1}{2} \text{tr} \left(\left((\alpha_* - \mu)(\alpha_* - \mu)^T - (1+\beta) (\mu - m(\alpha_*))(\mu - m(\alpha_*))^T \right. \right. \\
&\quad \left. \left. - W(\alpha_*)^{-1} \right) \Lambda \right)
\end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
&= -\frac{1}{2} \operatorname{tr} \left(\left(\alpha_* \alpha_*^T - \alpha_* \mu^T - \mu \alpha_*^T + \underbrace{\mu \mu^T}_{\text{CONST.}} - (1+\beta) \underbrace{\mu \mu^T}_{\text{CONST.}} \right. \right. \\
&\quad \left. \left. + (1+\beta) \mu \operatorname{Im}(\alpha_*)^T + (1+\beta) \operatorname{Im}(\alpha_*) \mu^T - (1+\beta) \operatorname{Im}(\alpha_*) \operatorname{Im}(\alpha_*)^T \right. \right. \\
&\quad \left. \left. - \frac{\beta}{1+\beta} \left(\alpha_* \alpha_*^T - \alpha_* \operatorname{Im}^T - \operatorname{Im} \alpha_*^T + \underbrace{\operatorname{Im} \operatorname{Im}^T}_{\text{CONST.}} \right) + \underbrace{W^{-1}}_{\text{CONST.}} \right) \Lambda \right) \\
&= -\frac{1}{2} \operatorname{tr} \left(\left(\cancel{\alpha_* \alpha_*^T} - \cancel{\alpha_* \mu^T} - \cancel{\mu \alpha_*^T} + \mu \underbrace{(\alpha_* + \beta \operatorname{Im})^T}_{\text{CONST.}} + \underbrace{(\alpha_* + \beta \operatorname{Im}) \mu^T}_{\text{CONST.}} \right. \right. \\
&\quad \left. \left. - \frac{1}{1+\beta} \left(\cancel{\alpha_* \alpha_*^T} + \beta \cancel{\alpha_* \operatorname{Im}^T} + \beta \cancel{\operatorname{Im} \alpha_*^T} + \underbrace{\beta^2 \operatorname{Im} \operatorname{Im}^T}_{\text{CONST.}} \right. \right. \\
&\quad \left. \left. - \frac{\beta}{1+\beta} \left(\cancel{\alpha_* \alpha_*^T} - \cancel{\alpha_* \operatorname{Im}^T} - \cancel{\operatorname{Im} \alpha_*^T} \right) \right) \Lambda \right) + \text{const.} \\
&= \text{const.}
\end{aligned}$$

ゆえに,

$$\log p(\alpha_*)$$

$$= \frac{1+\nu}{2} \log(\det W(\alpha_*)) + \text{const.}$$

$$= -\frac{1+\nu}{2} \log(\det W(\alpha_*))^{-1} + \text{const.} \quad \left(\det A)^{-1} = \det(A^{-1}) \right)$$

$$= -\frac{1+\nu}{2} \log(\det W(\alpha_*)^{-1}) + \text{const.}$$

$$= -\frac{1+\nu}{2} \log \left(\det \left(\frac{\beta}{1+\beta} (\alpha_* - \operatorname{Im})(\alpha_* - \operatorname{Im})^T + W^{-1} \right) \right) + \text{const.}$$

$$= -\frac{1+\nu}{2} \log \left(\det \left(\left(\frac{\beta}{1+\beta} (\alpha_* - \operatorname{Im})(\alpha_* - \operatorname{Im})^T W + I_D \right) W^{-1} \right) \right) + \text{const}$$

$$= -\frac{1+\nu}{2} \log \left(\det \left(\frac{\beta}{1+\beta} (\alpha_* - \operatorname{Im})(\alpha_* - \operatorname{Im})^T W + I_D \right) \det W^{-1} \right)$$

+ const.

W^{-1}
const.



$\det(AB)$

$= (\det A)(\det B)$



$$= -\frac{1+\nu}{2} \log \left(\det \left(I_D + \frac{\beta}{1+\beta} (\alpha_* - m)(\alpha_* - m)^T W \right) \right) \\ - \frac{1+\nu}{2} \log (\det W^{-1}) + \text{Const.}$$

det の
公式 ↓

$$= -\frac{1+\nu}{2} \log \left(\det \left(I_D + \frac{\beta}{1+\beta} (\alpha_* - m)(\alpha_* - m)^T W \right) \right) + \text{Const.}$$

$$= -\frac{1+\nu}{2} \log \left(\det \left(I_1 + \frac{\beta}{1+\beta} (\alpha_* - m)^T W (\alpha_* - m) \right) \right) + \text{Const.}$$

$$= -\frac{1+\nu}{2} \log \left(1 + \frac{\beta}{1+\beta} (\alpha_* - m)^T W (\alpha_* - m) \right) + \text{Const.}$$

↓ 1次正方行列の
det は 要素
その分の。
 $W^T = W$.

↑ Student の t 分布 の pdf の log と α, T との

$$\therefore p(\alpha_*) = \text{St}(\alpha_* | \mu_S, \Lambda_S, \nu_S),$$

$$\mu_S := m, \quad \Lambda_S := \frac{(1-D-\nu)\beta}{1+\beta} W, \quad \nu_S := 1-D+\nu.$$